

中国城市高质量发展“路线图”公布

到2030年,现代化人民城市建设取得重要进展
到2035年,现代化人民城市基本建成

新华社北京8月28日电 城市是现代化建设的重要载体、人民幸福生活的重要空间。

8月28日,《中共中央国务院关于推动城市高质量发展的意见》对外公布。这份重磅文件明确了加快城市发展方式转型和推动城市高质量发展的总体要求、主要目标和重点任务。

推动城市高质量发展,不仅关乎经济社会发展大局,更直接关系到人民群众的获得感、幸福感、安全感。党的十八大以来,我国城镇化率从2012年的53.1%提高到2024年的67%,城镇人口增加到9.4亿人。

在取得历史性成就的同时,我国城市发展也站上了新起点,面临着新的形势。当前,我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期,城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。

意见深刻把握我国城市工作“时与势”所发生的深刻变化,明确了我国城市高

质量发展的主要目标:

到2030年,现代化人民城市建设取得重要进展,适应城市高质量发展的政策制度不断完善,新旧动能加快转换,人居品质明显提升,绿色转型深入推进,安全基础有力夯实,文化魅力充分彰显,治理水平大幅提高;到2035年,现代化人民城市基本建成。

“7月份举行的中央城市工作会议为新时代新征程上建设现代化人民城市作出战略指引,这份意见正是落实会议精神的具体行动指南,它紧扣会议部署的‘一个优化、六个建设’城市工作七大重点任务,明确了‘创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧’城市目标的具体实施路径。”中国城市规划学会理事长杨保军说。

城市是复杂的有机生命体。围绕城市高质量发展的主要目标,意见部署了优化现代化城市体系、培育壮大城市发展新动能、营造高品

质城市生活空间、推动城市发展绿色低碳转型、增强城市安全韧性、促进城市文化繁荣发展、提升城市治理能力水平等重点任务。

具体来看,意见聚焦城市发展转型的现实需求和长远目标,推出了一系列针对性举措:

在优化现代化城市体系上,意见提出稳妥有序推动城市群一体化和都市圈同城化发展,增强超大特大城市综合竞争力,提高中小城市和县城承载能力;

在培育壮大城市发展新动能上,意见提出因城施策增强城市发展动力,激活城市存量资源潜力,建立可持续的城市建设运营投融资体系,提升城市对外开放合作水平;

在营造高品质城市生活空间上,意见提出系统推进“好房子”和完整社区建设,完善城市基础设施,提升公共服务优质均衡水平;

……………
杨保军说,我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展

期,城市发展的内在逻辑正在发生深刻变化。这要求各个城市立足自身的资源禀赋和基础条件,制定差异化的城市发展方案,培育创新城市发展的动力活力。系列部署突出以人为本、内涵发展、绿色转型、文化赓续、治理增效等,为各地推进城市工作指明实施路径和政策框架。

此外,意见就加强组织实施提出明确要求,强调“坚持和加强党中央对城市工作的集中统一领导”“构建中央统筹、省负总责、城市抓落实的工作格局”“健全城市规划、建设、治理等领域法律法规和政策制度”,为推动城市发展方式全面转型提供全方位保障。

“这份意见是中国城市迈向高质量发展的‘路线图’,强调统筹发展与安全、更新与保护、效率与品质,必将为开辟城市工作新局面,走出一条中国特色城市现代化新路子提供坚实支撑。”杨保军说。

(上接一版)

9月3日晚,将在人民大会堂举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会。届时,党和国家领导同志,抗战老战士、老同志,获得功勋荣誉表彰的代表,基层群众代表等各界人士将出席观看。

“我们组织国内优秀艺术家组建主创团队,全力投入文艺晚会的创排工作。”文化和旅游部副部长卢映川说,目前,文艺演出已进入最后合成阶段。将力争以一台精彩、隆重而简朴、振奋且深沉的文艺演出,为抗战胜利80周年献上文艺的纪念。

本次晚会阵容备受关注。卢映川透露,在主创团队方面,首次启用了“80后”年轻艺术家担任总导演,同时也有大批“90后”的年轻编导参与创作。在演员方面,“00后”演员在参演人员中的比例超过了50%。

在回答记者关于阅兵准备工作最新进展的提问时,阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局少将副局长吴泽棵表示,阅兵准备基本就绪,已经进入倒计时。

吴泽棵介绍,这次阅兵是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动重要组成部分,参阅力量要素全、结构编成体系化、武器装备数量多、初次亮相占比高,是进入新时代新征程人民军队政治建军新风貌、力量结构新布局、现代化建设新进展、备战打仗新成效的一次集中展示,对于纪念抗战伟大胜利、弘扬抗战伟大精神,具有厚重政治承载和深远历史意义。

目前,参阅部队已在天安门地区完成了3次综合演练,总体达到预期效果,全体参阅部队精神饱满、士气高昂,所有参阅武器装备始终保持良好状态。

作为纪念活动承办城市,北京市筹办工作进展如何?北京市委常委、常务副市长夏林茂介绍,北京市精心做好纪念大会现场布置、扎实做好纪念活动服务保障、努力创造和谐优美的城市环境、营造隆重热烈的社会氛围。

据悉,在天安门广场精心布置了年号台、观众席、LED大屏等要素,注重现场布置和周围建筑环境的协调统一,既凸显纪念大会的隆重庄严、恢宏气势,也彰显以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利。为了让更多的群众能够观礼,搭建了临时观礼台,更好满足群众的观礼体验。在长安街沿线布置10组立体花坛,打造5座月季花箱景观桥区,提供更多可感可及的花园城市场景。

“我们坚持‘不扰民、少扰民’,最大限度压缩交通管制时间和范围,提前做好通告发布、提示引导工作,保障活动顺畅举行、社会交通平稳有序。”夏林茂说。

多部门联合举办新就业形态劳动者权益保障法规政策培训班

保障权益 促进发展

〇〇全媒体记者 李汶璟

晚报讯 27日,市人力资源社会保障局联合市交通运输局、市市场监督管理局等组织举办新就业形态劳动者权益保障法规政策培训班,加强新就业形态劳动者的合法权益保障,提升从业人员法律意识,促进行业健康有序发展。我市

网约车、外卖、快递等领域的企业经营管理人员和从业者参与培训。

本次培训班聚焦当前新就业形态发展中的政策热点,以及新就业形态劳动者权益保障的相关法律法规,采用“政策解读+案例分析+互动答疑”模式,系统解读政策,并结合典型案例,为

参与人员讲解平台责任界定、劳动关系认定、社保权益保障,分析企业在用工过程中可能面临的法律风险,提出合规用工的实用建议,帮助企业提升用工管理水平。

近年来,我市聚焦网约车、外卖、快递等领域,积极做好新就业形态劳动者权益保障工作。下一步,我市持续监

督企业规范用工,加大宣传《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》等一系列政策体系,畅通劳动者维权渠道,及时处理相关劳动纠纷案件,积极构建和谐劳动关系,共同为在柳工作的新就业形态劳动者营造良好的社会环境,进一步推动我市经济高质量发展。

柳州市数字助残零工市场和柳州市助残产品展示中心揭牌启用

数字助残 智启就业

〇〇全媒体记者 赖柱武
通讯员 陈树立

晚报讯 为深入推进残疾人就业创业服务数字化转型,构建高效、精准的就业服务体系,助力助残产品走向市场,8月27日,柳州市数字助残零工市场和柳州市助残产品展示中心正式揭牌启用,这也是广西首家残疾人零工市场。

柳州市数字助残零工市场和柳州市助残产品展示中心设在东环大道280号居上好人家小区,在市残联党组的领导下,由市残疾人劳动就业服务中心以辅助性就业项目为依托倾力打造。数字助残零工市场和助残产品展示中心整合智能招聘终端,开设AI智能咨询服务区、线下“一对一”指导服务区,

利用当下“互联网+”技术优势与“线上+线下”精准匹配机制,提供职业培训、政策咨询、技能评估、岗位推介等一站式服务,以形成更加顺畅、便捷、高效对接资源的就业渠道。同时设有助残产品展示中心区域,有力搭建起数字展示与售卖服务的对接窗口,为推广助残产品走向市场、就业创业服务数

字化转型打造残联样板。

柳州市数字助残零工市场、柳州市助残产品展示中心是借助数字技术为残疾人和爱心用人单位搭建起的数字信息服务平台。该平台的启用,展示了市残联以科技创新赋能残疾人事业发展的前瞻思维与务实举措,标志着我市在残疾人就业服务和助残产品推广方面探索出新的方向。